

СОЕДИНЕННЫЕ ШТАТЫ АМЕРИКИ

Глава государства и правительства: Джордж Уолкер Буш
(сменил Уильяма Джефферсона Клинтона в январе)

Столица: Вашингтон

Население: 285.9 млн

Официальный язык: английский

Смертная казнь: сохраняется

Продолжалось широкое применение смертной казни. Поступали сообщения, касающиеся жестокости и неоправданного применения оружия со стороны полиции, как и жестокого обращения в тюрьмах. Правозащитные организации выражали озабоченность по поводу отсутствия открытой информации, касающейся обстоятельств, при которых свыше 1200 человек, в основном иностранцев, были задержаны в ходе проведения расследований совершенных 11 сентября терактов на Пентагон и Центр международной торговли. Некоторые задержанные первоначально содержались без связи с внешним миром. Конгресс принял широкое "антитеррористическое" законодательство, некоторые аспекты которого вызвали озабоченность МА и других правозащитных организаций. В ноябре президент Буш издал указ, учреждающий специальные военные комиссии по рассмотрению дел неамериканских граждан, подозреваемых в причастности к "международному терроризму", которые обойдут международные нормы справедливого суда. МА призвала к проведению расследования нескольких инцидентов, касающихся убийства гражданских лиц американскими и союзными силами в ходе военных действий в Афганистане, а также убийства сотен заключенных в форте Кала-и-Джанги после их бунта.

Дополнительная информация

Теракты на Пентагон и Центр международной торговли 11 сентября в США -захват гражданских самолетов и убийство, по меньшей мере, 3000 человек -привело правительство к объявлению "войны терроризму", включая принятие законодательных и других мер. МА осудила теракты 11-го сентября и призвала к привлечению виновных в них к ответственности в соответствии с нормами международного гуманитарного права. Седьмого октября США и их союзники развернули военные действия в Афганистане, включавшие обширные воздушные удары на, среди других объектов, базы подготовки "Аль-Каиды" и Усамы бен Ладена, названного американским правительством "главным подозреваемым" в совершении терактов 11 сентября.

Последствия теракта 11 сентября

Законодательство

В октябре Конгресс принял акт "Патриот", положения которого включали новые полномочия правительства на задержание иностранных граждан, подозреваемых в причастности к "терроризму" или "иному виду деятельности, угрожающим безопасности США", сроком вплоть до 7 дней без предъявления обвинения. Этот Акт дал Генеральному прокурору санкции на продолжение задержания на неопределенный срок, на основании сохранения национальной безопасности, иностранных граждан, обвиненных в нарушении иммиграционных законов, депортация которых "маловероятна в разумно обозримом будущем". Организации по мониторингу соблюдения гражданских свобод выразили озабоченность по поводу этих и других положений Акта, в том числе широкого определения "террористической деятельности", за которую иностранные граждане могут быть депортированы или задержаны.

Аресты

Более 1200 человек, в основном неамериканские граждане, выходцы из стран Южной Азии и Ближнего Востока, были взяты под стражу в ходе проведения расследований терактов 11 сентября. Адвокаты, работающие в области гражданских прав, выразили озабоченность в связи с беспрецедентным уровнем официальной секретности, окружавшей эти задержания, как и по поводу сообщений о том, что первоначально некоторые задержанные были лишены быстрого доступа к адвокату и родственникам. Поступали сообщения о том, что задержанные мусульмане подвергались в местных тюрьмах физическим и словесным издевательствам со стороны охранников или других заключенных, как и о жестоких условиях содержания, в том числе длительных сроках одиночного заключения, недостаточных прогулках и ношении кандалов во время неконтактных визитов.

В конце ноября Генеральный прокурор обнародовал частичные данные об этих арестах, сообщив, что 104 задержанным, из которых половина остается под стражей, были предъявлены обвинения в совершении различных уголовных преступлений, многие из которых - мелкие, и ни одно - не связанным напрямую с 11-м сентября. Другие 548 неопознанных лиц содержались под стражей по обвинению в нарушении иммиграционных законов. Власти не предоставили информации, касающейся того, где содержатся задержанные, или информации о том, имели ли адекватный доступ к адвокату те, кому грозит депортация на основании нарушения иммиграционных законов, среди них и лиц, добивающихся предоставления убежища.

Вопросы, вызывающие озабоченность МА, касавшиеся мер, принятых вслед за 11-м сентября, включали сообщения о задержании без связи с внешним миром, жестокое обращение под стражей, полномочия правительства на задержание иностранных граждан на неопределенный срок просто по подозрению в причастности к "терроризму", новые полномочия на мониторинг коммуникаций между адвокатами и их задержанными клиентами на основании сохранения национальной безопасности и потенциальное использование секретных доказательств.

Специальные военные комиссии

В ноябре президент Буш подписал Военный указ, позволяющий неамериканским гражданам, подозреваемым в причастности к "международному терроризму" быть судимыми специальными военными комиссиями, которые явно обойдут преобладающие в системе уголовного правосудия США нормы, касающиеся доказательств и гарантий. Согласно Указу, эти комиссии могут действовать тайно, выносить смертные приговоры, и их решения не подлежат обжалованию в суде высшей инстанции. Слушания дел такими судами будут в нарушение принципа недискриминации и международных норм справедливого суда.

Возможные нарушения международного гуманитарного права со стороны американских сил в Афганистане

В ходе начавшихся 7-го октября и продолжавшихся до конца года бомбардировок Афганистана со стороны возглавляемой США коалиции погибли, получили ранения, потеряли кров и имущество еще пока не известное число мирных жителей. МА, подняв с американскими властями некоторые вопросы, вызывающие ее озабоченность, в частности, касающиеся конкретных атак, в ходе которых были убиты гражданские лица и разрушены гражданские объекты, потребовала проведения расследования возможных нарушений международного гуманитарного права и призвала к учреждению моратория на применение кассетного оружия. В ноябре МА призвала США, Единый Исламский Фронт за Спасение Афганистана (Единый Фронт) и Великобританию к проведению расследования обстоятельств смерти сотен заключенных - талибов и других - в форте Кала-и-Джанги, после подавления там бунта бомбардировкой американскими военными самолетами и артиллерией Единого Фронта.

Жестокость полиции

Продолжались сообщения о проявлении жестокости и инцидентах спорного применения огнестрельного оружия со стороны полиции, в основном касавшихся членов этнических меньшинств. Министерство юстиции провело расследования в отношении ряда полицейских управлений в связи с заявлениями о систематических нарушениях гражданских прав, в том числе проявлении расизма и применении

чрезмерной силы. Несколько сотрудников полиции предстали перед судом по уголовным обвинениям, касавшимся случаям смерти или нападения под стражей.

В апреле, в Цинциннати, убийство полицией безоружного негра спровоцировало гражданские беспорядки, продолжавшиеся в течение трех дней. Девятнадцатилетний Тимоти Томас был убит, убегая от белого полицейского. Он стал четвертым черным, убитым полицией в Цинциннати в течение пяти месяцев. Последующее оправдание в суде полицейского по обвинению в мисдиминоре (категории мелких уголовных преступлений) вызвала дальнейшие беспорядки в сентябре. В октябре министерство юстиции США опубликовало предварительный доклад по полицейскому управлению Цинциннати, в котором были даны рекомендации внесения широких изменений в политику применения силы и улучшения проведения расследования жалоб.

В декабре, сотрудница полиции полицейского управления округа Принц Джордж, Мэрилэнд, была приговорена к 10 годам тюремного заключения за нарушение гражданских прав не оказывавшего сопротивление человека, когда она натравила на него полицейскую собаку. Она была освобождена под залог в ожидании решения по апелляции. В сентябре сержант полиции был приговорен к 15 месяцам заключения за его роль в этом инциденте. Это был один из нескольких случаев, когда окружные полицейские натравливали собак на подозреваемых, представителей этнических меньшинств. В июле МА спонсировала первую из трех встреч, в которых предполагаемые жертвы жестокости полиции в округе Принц Джордж дали показания следователям федерального министерства юстиции, проводившим расследование "системы и практики" нарушений гражданских прав в управлении.

Пытки и жестокое обращение в тюрьмах

Поступали сообщения, касавшиеся таких нарушений в тюрьмах, в том числе для несовершеннолетних, как применение чрезмерной силы и злоупотребление оружием шокового действия, химическими аэрозолями и средствами усмирения, ограничивающими движение. По крайней мере, трое человек умерли в результате применения к ним усмирительных стульев. Более 20 000 заключенных продолжали содержаться в условиях крайней изоляции в тюрьмах сверхстрогого режима.

В июле, Кевин Коулмэн умер в тюрьме Уэйд, Луизиана, после проведения трех суток в четырех-точечном усмирительном стуле. У него была предистория отклоняющегося от нормы поведения, и когда он отказался покинуть свою камеру, он был силой удален из нее "командой изъятия" из пяти человек. К нему были применены перечный аэрозоль и электрошоковый щит, прежде чем он был усмирен в стуле.

В феврале Национальный проект по тюрьмам и Американский союз защиты гражданских свобод (ACLU) Коннектикута возбудил судебное дело по обвинению Коннектикута в том, что коннектикутские заключенные, размещенные по контракту в Уолленс Ридж (WRSP), тюрьме сверхстрогого режима в штате Вирджиния, подвергались "жестокому и необычному виду наказания" - помещению в пяти-точечные, ограничивающие движение, механические средства усмирения на длительные периоды времени. В иске также заявлялось о том, что к заключенным, за тривиальные нарушения, применялось оружие шокового поражения и шариковые пули. В июле Управление исправительных учреждений Коннектикута объявило об удалении всех 133 заключенных, оставшихся в WRSP. В мае Управление исправительных учреждений штата Вирджиния приостановило применение оружия шокового действия "Ультрон II", после того как, по заключению аутопсии, оно, возможно, сыграло роль в смерти Лоренса Фрейзиера, коннектикутского заключенного в WRSP, умершего в 2000-м году, после неоднократного применения к нему "Ультрона" и усмирительных средств, ограничивающих движение.

В октябре федеральный окружной судья приказал удалить всех серьезно психически больных заключенных из висконсийской тюрьмы сверхстрогого режима в Боскобеле, определив, что условия крайней изоляции могут усугубить их заболевание. Это решение было в составе обширного иска, оспаривавшего условия в этой тюрьме. В сентябре губернатор штата подписал билль, запрещающий помещение в эту тюрьму заключенных в возрасте моложе 18 лет, - один из вопросов, вызвавший озабоченность МА во время ее визита в Висконсин в июне.

Несовершеннолетние заключенные

Поступали сообщения о том, что персонал "Pine Hills School", тюрьмы для несовершеннолетних, часто применяли переносной аэрозоль в отношении детей-индейцев в возрасте от 14 до 17 лет. В феврале, как показала документация в ходе судебного разбирательства, переносной аэрозоль применялся к некоторым заключенным, в том числе страдающим психическими заболеваниями, до 15 раз.

Поступали заявления о том, что девушки, заключенные в "Chalkville Campus", тюрьме для несовершеннолетних в ведомстве управления услуг для молодежи в Алабаме, подвергались пыткам и жестокому обращению. По заявлениям, среди обвинений, выдвинутых против властей, были изнасилование, приведшее по крайней мере в двух случаях к беременности; принуждение девушек к аборту; сексуальные домогательства и нападения на заключенных; избиения; карательное одиночное заключение; отсутствие надлежащей медицинской помощи.

США продолжали применение пожизненного заключения без возможности условно-досрочного освобождения в отношении обвиняемых, не достигших 18 лет в момент совершения преступления в нарушение международного права.

В марте, Лайонел Тейт, 14-летний африкано-американский мальчик, был приговорен к пожизненному заключению без права на условно-досрочное освобождение по признанию его виновным в совершении тяжкого убийства первой степени своего 6-летнего друга по играм. На время смерти Тиффани Юника Лайонелу Тейту было 12 лет.

Смертная казнь

В 2001 году были казнены 63 мужчины и 3 женщины, таким образом доведя общее число произведенных казней до 749, после того как в 1976 году Верховный суд США отменил мораторий на казни. США продолжали нарушать международные стандарты, вынося смертные приговоры в отношении психически больных, лиц, не достигших 18 лет в момент совершения преступления, а также лиц, получивших неадекватное юридическое представление.

В конце 2001-го года, мораторий на казни, объявленный губернатором Иллинойса в январе 2000-го года, все еще находился в силе. Однако, в других штатах казни продолжались: в Оклахоме было казнено 18 человек, больше чем в каком-либо другом году со времени начала регистрации казней в 1915 году. Впервые с 1960 года была произведена казнь в штате Нью-Мексико. В Джорджии были исполнены первые казни с июня 1998 года. В октябре Верховный суд штата Джорджия определил применение электрического стула неконституционным, таким образом расчищая путь для Джорджии начать казни путем смертельной инъекции. Политики в некоторых штатах предложили восстановление смертной казни или расширение сферы ее применения после терактов 11 сентября в Вашингтоне и Нью-Йорке.

В одном из своих последних актов до ухода с поста президента 20 января, Билл Клинтон смягчил смертный приговор Дейвида Рональда Чандлера вследствие наличия сомнений относительно его вины. В течение первых шести месяцев правления новой администрации были казнены Тимоти Маквей и Хуан Рауль Гарза, заключенные федеральных тюрем, первые федеральные казни с 1963 года. Межамериканская комиссия по правам человека призвала к смягчению смертного приговора Хуана Гарзы на основании несправедливости его суда. Приводя жюри присяжных аргументы в пользу вынесения ему смертного приговора, правительство США ввело в дело доказательства нераскрытых преступлений в Мексике, в которых Хуан Гарза не был ни обвинен, ни привлечен к судебной ответственности.

27 июня Международный суд принял знаменательное решение по делу братьев Карла и Вальтера ЛаГранд, граждан Германии, казненных в Аризоне в 1999 году. Суд нашел, что США "нарушили свои обязательства в отношении Германии и братьев ЛаГранд по Венской конвенции о консульских отношениях" тем, что братья, по их аресту, не были проинформированы об их праве на коммуникацию с их консульством. В конце 2001 года в США на скамье смертников оставалось более 100 иностранных граждан. В большинстве случаев их консульские права были нарушены. В течение года были казнены двое иностранцев - гражданин Ирака и гражданин Южной Африки.

В октябре в Техасе был казнен Джеральд Митчелл за совершение убийства, когда ему было 17 лет. Двое

других несовершеннолетних осужденных - Наполеон Бизли в Техасе и Антонио Ричардсон в Миссури - были в 4-х часах от казни, когда суд вынес решение о ее отсрочке. Прокуроры продолжали требовать вынесения смертных приговоров в отношении обвиняемых, не достигших 18 лет в момент совершения преступления. На конец года на скамье смертников оставалось более 80 несовершеннолетних осужденных.

В июне в штате Огайо был казнен Джей Скотт, в последние годы страдавший серьезным психическим заболеванием и диагностированным как шизофреник. Это была его третья дата казни в течение двух месяцев. В предыдущих двух случаях ему оставалось менее часа до казни, когда объявлялось решение суда о ее отсрочке. Второй раз ему в руки уже были вставлены катетеры для подачи смертельной инъекции, когда казнь была остановлена.

Последняя информация

В мае Девятый апелляционный суд отменил запрет на применение пояса шокового поражения в округе Лос Анжелес, Калифорния, наложенный в результате иска, представленного по делу Ронни Хокинса, заключенного к которому был применен такой пояс после того, как он словесно прерывал заседание суда. Апелляционный суд вынес решение, что дистанционная активация пояса за словесные извержения в зале суда являлась неконституционной, но в то же время определив, что такой пояс может применяться как средство безопасности.

Мазен Аль-Нажжар, мусульманский священнослужитель, был вновь арестован в ноябре после выдачи ему окончательного ордера о депортации за превышение срока пребывания в стране по студенческой визе. Он был помещен в одиночное заключение в тюрьме строгого режима с ограничением свиданий с его семьей. Мазен Аль-Нажжар ранее задерживался на срок свыше 3.5 лет на основании секретных доказательств во время процесса апелляции против ордера о депортации, но в декабре 2000-го года судья вынес решение о его освобождении, определив отсутствие "уважительных причин для заключения о том, что он представляет опасность для национальной безопасности". Как палестинец, без государства, в которое он может возвратиться, Мазен Аль-Нажжару грозило задержание на неопределенный срок по положениям акта "Патриот" (см. выше).

Доклады МА по стране/визиты

Доклады

- * USA: Allegations of homophobic abuse by Chicago police officers (AI Index: AMR 51/022/2001)
- * USA: Women asylum-seekers punished for state's failure to protect them (AI Index: AMR 51/028/2001)
- * USA: The illusion of control - "consensual" executions, the impending death of Timothy McVeigh, and the brutalizing futility of capital punishment (AI Index: AMR 51/053/2001)
- * USA: Old Habits Die Hard - the death penalty in Oklahoma (AI Index: AMR 51/055/2001)
- * USA: Abuses continue unabated - cruel and inhuman treatment at Virginia supermaximum security prisons (AI Index: AMR 51/065/2001)
- * USA: Too young to vote, old enough to be executed - Texas set to kill another child offender (AI Index: AMR 51/105/2001)
- * USA: A time for action - protecting the consular rights of foreign nationals facing death penalty (AI Index: AMR 51/106/2001)
- * USA: Memorandum to the US Attorney General - Amnesty International's concerns relating to the post 11 September investigations (AI Index: AMR 51/170/2001)
- * USA: No return to execution - the US death penalty as a barrier to extradition (AI Index: AMR 51/171/2001)

Визиты

Делегаты МА посетили США в апреле, июне и сентябре.